

當愛已成往事，離婚協議應注意的事

文 / 賴芳玉 普華商務法律事務所合夥律師

媒體報導許多離婚事件，總見紛紛擾擾，但也讓人霧裡看花，離婚究竟有這麼棘手複雜到遮蔽許多國內外大事的報導嗎？姑不討論情感議題，先就法律實務面探討離婚協議時，經常被忽略但必須注意的事。

一、離婚的合法程序

不同於美國、加拿大等國家離婚需透過法院程序，在臺灣離婚分作協議離婚、調解（和解）離婚及裁判離婚三種方式。臺灣多為協議離婚處理，據2021年離婚數據統計，47,887對離婚，其中85.76%協議離婚、5.82%經法院判決離婚。因此該如何符合法律程序的協議離婚更形重要。

在臺灣，夫妻倆簽署離婚協議的書面，二位以上親見親聞夫妻雙方有離婚意思之見證人的簽署，夫妻親自到戶政事務所辦理離婚登記，便完成離婚合法有效的程序。但若有一方因在國外無法親自到戶政事務所，或雙方均為外國人、或在臺無戶籍國民，或大陸港澳人士等處理方式就必須特別注意戶政相關法規、英文離婚證書的認證及各該國離婚程序的處理。

至於雙方以調解離婚、裁判離婚或在國外離婚者，則由當事人一方備妥相關文件（包括國外離婚裁判的認證）便可以到戶政機關完成離婚程序。但這部分離婚程序和協議離婚不同的是離婚生效日，協議離婚以雙方完成戶政機關登記時才發生離婚效力，而調解離婚則是以調解當日的簽署為生效日，而非離婚調解筆錄製作完成後送達日期，裁判離婚則以確定日為生效。此涉及婚姻期間配偶權、剩餘財產分配及稅務申報相關事宜，也需要一併注意。

家族永續前瞻視野

二、離婚協議內容

離婚協議內容，通常約定夫妻財產分配及未成年子女親權（或監護權）約定。

親權部分，協議離婚者往往約定雙方擔任未成年子女的共同親權者，但由一方擔任主要照顧者；所謂主要照顧者，在法律上並未有特別明文規定其定義，但多指與未成年子女共同生活的父或母，其餘關於未成年子女的親權安排，宜特別明定，例如緊急醫療、住居所地的遷徙、學籍及教育的安排等，由主要照顧者單方決定。需要提醒的是共同親權，除非有特別約定單獨決定的事由，否則便是以共同決定孩子的事為原則。

另關於扶養費的約定，有採取定期定額，但也有採取實支實付方式，二者各有利弊，定期定額者，優點是避免或降低雙方對於支付項目發生歧異，而且可以增列一期未付視為 6 期或 12 期到期的加速條款，但缺點是對於日後孩子增加大額支出，例如海外遊學或矯正牙齒等較大負擔等變數則難以處理；反之，實支實付的方法則較易增加溝通成本，處理複雜。此外探視權，宜具體化，例如接送、探視時間地點等。

關於財產分配，臺灣在未約定夫妻財產制時，採用法定財產制，在離婚時以剩餘財產差額分配為原則，雙方協議時宜注意涉及海外財產的處理。例如美國多數州、大陸等為夫妻共同財產制，不同於臺灣，因此如協議財產分配時，需特別注意處理範圍是否涉及海外財產，並宜評估稅務及處理便宜性後，再研擬財產分配方式，以降低或避免國外涉訟相關財產時，有不利於己的約定。

最後，離婚協議的複雜性頗高，除合乎法律程序外，最重要在於「想清楚」後的簽署與承擔，那是結算過去、規劃未來的重要儀式。

資誠家族及企業永續辦公室

協助臺灣家族及企業重新定義家族與企業的使命願景，成就家族及企業永續

臺灣家族企業的企業主在疫情及疫後時代所面臨的競爭、各種營運風險及家族永續傳承的挑戰比以往任何時候都更激烈，企業主需要全新的方法、全新的思維帶領家族邁向永續的航道，如何領導家族實現家族永續、企業永續，絕對是臺灣家族企業主最深切的期待。資誠家族及企業永續辦公室能提供臺灣企業主在家族及企業永續經營的一站式 Total Solutions 整體解決方案，從財務績效、創新與成長、風險與治理、人才與傳承、數位轉型、併購、策略聯盟及 ESG 等企業永續策略目標，及家族治理、財富永續、經營權保護與傳承及家族核心價值等家族永續策略目標，協助企業主成就永續家族與永續企業。

我們的團隊



林鈞堯

副所長

+886 2 27296666 ext.25230
kevin.lin@pwc.com



洪連盛

家族及企業永續辦公室
主持會計師

+886 2 27296666 ext.25008
sam.hung@pwc.com



林一帆

家族及企業永續辦公室
協同主持會計師

+886 2 27296666 ext.26226
yi-fan.lin@pwc.com



鄭策允

家族及企業永續辦公室
協同主持律師

+886 2 27296666 ext.25098
alvin.cheng@pwc.com



賴芳玉

普華商務法律事務所
合夥律師

+886 2 27296666 ext.26286
fy.lai@pwc.com

